



АЛТАЙСКАЯ ПРАВДА

Орган Алтайского краевого комитета КПСС и краевого Совета народных депутатов

№ 213 (20255)

ПЯТНИЦА, 16 СЕНТЯБРЯ 1988 ГОДА

Газета выходит с 12 августа 1917 года

Цена 3 коп.

МИХАИЛ СЕРГЕЕВИЧ, ПОДОЙДИТЕ К НАМ!

Встречи Генерального секретаря ЦК КПСС с трудящимися Норильска

НОРИЛЬСК, 14 сентября. Маршрут третьего дня рабочей командировки М. С. Горбачева по Красноярскому краю пролегал через заполярный Норильск. Выросший около пятидесяти лет назад в таймырской лесотундре, этот город стал ныне крупным индустриальным центром на севере страны.

Первая остановка — в молодом городе Кайеркан. В беседах с его жителями Генеральный секретарь интересовался вопросами социальной сферы, мнением северян о перспективах развития города, проблемой охраны окружающей среды. Он выразил удовлетворение новыми демографическими тенденциями на Крайнем Севере. Если раньше на горно-металлургическом комбинате рабочие и специалисты трудились по договору и возвращались «на материк», то теперь все чаще остаются здесь.

Кажется, все население 250-тысячного Норильска вышло на улицы города, чтобы приветствовать Михаила Сергеевича. Едва въехав в город, он выходит из машины на одной из площадей и оказывается в плотном людском море.

Давно мечтал в ваш край поехать, говорит он. От имени ЦК и правительства прежде всего хочу сказать вам, что мы очень ценим ваш труд. Здесь вы делаете огромную важную работу. Значок у вас хорошо знаком с Норильском. И все-таки лучше, как говорится, один раз увидеть, чем сто раз услышать. Знаю, что проблем и у вас немало.

Голос: Есть проблемы, особенно — охрана окружающей среды.

М. С. Горбачев: Мне уже говорили об этом. Вчера на встрече в Красноярском научном центре мы очень внимательно рассматривали многие вопросы, имеющие первостепенное значение для развития края, в том числе и проблему экологии. В Красноярске она стоит очень остро, в Норильске же — особенно. Однако надо помнить, что это проблемы, которые с маху не решишь, даже наука не знает, как это сделать. Но там, где все ясно, — деньги найдем, и уж тогда надо дело поправлять немедленно. Поднимался вопрос и о дошкольных учреждениях. Не знал, что у вас не хватает детских садов.

Голос: Да, да, еще не хватает...

М. С. Горбачев: Я сказал руководителям края, Норильска и объединения, что это грубейший просчет — нехватка мест в детских учреждениях в таком крае, как ваш. Договорились так: проблему дошкольных учреждений надо решать.

Михаил Сергеевич, подойдите и к нам, — приглашение норильчан остановилось по поводу, где останавливался Генеральный секретарь.

— Люди обращались и с такими просьбами, решение которых вполне под силу правительству или предприятию.

Михаил Сергеевич, сказал пожилой рабочий, и не хотелось бы говорить о мелочах. — Неудобно, но, к сожалению, приходится. Вот уже шесть лет, как наспилили вокруг дома шлак со стружки металла, так все и осталось — обуревают, детей страшно на двор выпускать.

М. С. Горбачев: Знаете, что я вам скажу, слабо вы пользуетесь сейчас перестройкой. Надо трестить своих руководителей основательно.



Во время встречи с жителями Норильска.

Телефото спец. корр. ТАСС Ю. ЛИЗУНОВА и В. КУЗЬМИНА.

Голос: А я к другой теме хотел бы обратиться. Вы уж извините, но переход на новые условия оплаты труда, по моему мнению, неправильно ведется. Сама стратегия — правильная, а тактика — неправильная. Делается это не за счет новых технологий...

М. С. Горбачев: Сейчас каждый коллектив зарабатывает деньги сам и решает сам. Во всяком случае, так должно быть: деньги надо зарабатывать! Не просто откудова сверху получить, из какого-то собеса. Трудовой коллектив должен действовать так: накопил денег — переходит на новую систему, не подготавливая — не переходит. Это — ваш вопрос, ваше право выбора...

А что вы думаете о нашей политике?

Голос: Правильная политика.

М. С. Горбачев: Эта политика выработана на основе предложений трудящихся. И реализоваться она может только при вашем участии.

Еще одна встреча с жителями города состоялась в университете на Талнахской улице. На его прилавках хороший выбор продуктов — оленятина, говядина, птица, молочные изделия. Учитывая, что природные теплицы и подсобные хозяйства не могут обеспечить весь город, главные «огороды и фермы» Норильска размещены на 25 тысяч километров южнее, под Красноярском.

А завершила пребывание Генерального секретаря ЦК КПСС встреча с наездниками на их родном предприятии — Надеждинском металлургическом заводе. Это — крупнейшее в мире современное производство по выплавке цветных металлов.

Знакомство с предприятием началось подробной беседой с металлургами. Первый вопрос — о выдвинутых задачах трудового коллектива. Со стороны рабочих были высказаны замечания о выборах председателя совета.

М. С. Горбачев: Если вы считаете, что выборы прошли неправильно, соберитесь и переголосуйте. Все в ваших руках.

Я думаю так: если бы совет трудового коллектива был сформирован как надо, тогда и вопросов у рабочих было бы меньше. Решаете вы, товарищи, почему же вы голосуете за того, кого вам навязывают?

ЦК и правительство издали закон, который дает право трудящимся брать дело по-настоящему в свои руки. А вы что же? Ждете, что мы придем и соборимся за вас будем проводить?

Голос: Будут ли сняты ограничения по коэффициенту и по «поляркам»?

М. С. Горбачев: Мне этот вопрос уже задавали. ВЦСПС, Госкомтруд и Госплан должны разобраться. Коэффициент так или иначе — это учет реальных условий, в которых человек трудится и живет, с другой стороны — это учет реальных возможностей страны.

Далее разговор касается темы сокращения управленческого аппарата. М. С. Горбачев говорит: По стране он составляет 18 миллионов человек. На 125—127 миллионов работающих. Из них 2,5 миллиона — в министерствах и ведомствах, а остальные — на предприятиях. Вы знаете из газет, что на некоторых предприятиях, в колхозах и совхозах в связи с переходом на новые методы хозяйствования сокращают управленческий аппарат почти наполовину. Что касается министерств, то вымывается сокращение в 700 тысяч управленческих мест. Сокращается аппарат и у уровня ЦК, крайкомов, обкомов. Может быть, меньше будет сокращаться на уровне райкомов, горкомов, где он и так незначительный.

Металлурги поинтересовались ротацией кадров в ходе начавшейся отчетно-выборной кампании в первичных партийных организациях.

М. С. Горбачев: Вот что показали выборы, прошедшие только в части первичных партийных организаций Красноярского края:

40 процентов секретарей первичных организаций заменены и 60 процентов в цеховых и в партгруппах. Значит, уже заработало то, о чем мы договорились на XIX партконференции. Люди выдвигают тех, кому они верят.

Голос: Надо ковать молодые кадры.

М. С. Горбачев: Отвечу и на этот вопрос. 60 процентов министров — новых. Среди секретарей обкомов, горкомов, райкомов еще больше новых людей — свыше 80 процентов, секретарей первичных партийных организаций еще больше. Это за три года.

Голос: Нам порой рекомендуют, кого выбирать.

М. С. Горбачев: А вы не избирайте. Вы своего выдвигайте. Если вы заметили, что человек избрал не того, если он работает для себя и далеко от людей, сами решайте вопрос о том. Если вы видите что-то неладящее на заводе, на комбинате, рассматривайте, кто стоит у руля. Приглашайте к себе кого угодно: и министра, и из партийного органа — и ставьте вопрос. Один рабочий прислал мне письмо, в котором написал: «Михаил Сергеевич, дайте команду открыть огонь по штабам».

Голос: Правильно.

М. С. Горбачев: Что же тут правильного? Мы ведем перестройку и отвечаем за то, чтобы не расколол страну на лагера, чтобы не сталкивать людей лбами. Мы знаем с вами об опыте «огня по штабам» в Китае. А потом там 15 лет не могли разобраться в социализме.

Так давайте не будем этого повторять и будем дом разрушать и бить в нем все, а потом спрашивать у себя же: что это сделали?

Разве так можно обращаться со страной, которая несет ответственность перед социализмом. Сегодняшние проблемы мы не можем решать методами

37-го года — только уже в новых условиях. Надо действовать через выборы в партии, через выборы в Советах, через выборы на местах, закладывая принципиальные решения, перестройки.

Вы думаете, что мне как Генеральному секретарю не хочется, чтобы скорее все проблемы были решены. Вы же понимаете, как бы было приятно: сегодня договорились, а завтра все будет хорошо.

Знаю, что желание у всех одно: хочется побыстрее улучшить дело. Это, повторяю, — наше общее желание. Но надо делать так, чтобы не наломать дров...

Голос: Скажите, Вам понравился Норильск?

М. С. Горбачев: Да, город хороший.

Мы с вами говорим сегодня не только о хорошем, но и о недостатках и это — понятие Хорошее — всегда с нами. И вам есть чем гордиться: и городом, и тем, как живете, и как работаете. Но есть у вас и проблемы, которые надо решать.

Во время осмотра плавильного цеха — М. С. Горбачев интересовался технологией производства, условиями труда и быта металлургов. Состоялся бесед с рабочими и специалистами.

Вечером Генеральный секретарь ЦК КПСС возвратился в Красноярск. Вместе с ним в поездке в Норильске были заместитель Председателя Совета Министров СССР Ю. П. Баталин, первый секретарь Красноярского крайкома КПСС О. С. Шенин, председатель крайисполкома В. И. Сергиенко, руководители ряда министерств и ведомств.

Н. ЖЕЛЕЗНОВ,
В. КУЛИКОВ,
А. ПЕТРОВИЧ,
Ю. ХОЦ,
Л. ШВЕДОВА,
В. ШИШЛИН.
[Спец. корр. ТАСС.]

Пресс-информация

УРОЖАЙ - 88

По оперативным данным крайагропромпкомитета, к 14 сентября в крае зерновые скошены на площади 3,870 тысяч гектаров (92 процента), обмолочены на площади 3,585 тысяч гектаров (85 процентов). График прошлогодней уборки опережается на два дня.

Уборка кукурузы на площади 508 тысяч гектаров (87 процентов), урожайность зеленой массы — 157 центнеров. На площади 2,4 тысячи гектаров выкопана свекла, сбор с гектара составляет 95 центнеров. Зябь вспахана на площади 1,311 тысячи гектаров (29 процентов). Темп вспашки ниже прошлогоднего.

ВЫПОЛНИЛИ ПЛАН

по слане хлеба государству. Что же помогло хлебоземледельцам совхоза «Осколковский»? В государственные закрома из этого хозяйства поступило 4,720 тонн зерна. Причем все оно слано семенным. Уже несколько лет подряд земледельцы совхоза постоянно справляются с выполнением первой заповеди.

Вот и ныне, несмотря на то, что и осколковцев засуха не обошла стороной, в хозяйстве выростили хороший урожай. Каждый из 5,600 гектаров зерновых дал по 19 цент-

Факт и комментарий

ВАГОНЫ В ТУПИКАХ

Вагонами, простоявшими в августе только на подъездных путях предприятий агропрома, можно было дополнительно перевезти 40 тысяч тонн народнохозяйственных грузов.

В сообщении краевого управления статистики, которое только что поступило в редакцию, особую тревогу вызывает увеличение простоя вагонов, допущенное в августе по сравнению с соответствующим периодом прошлого года. Так, на подъездных путях предприятий и организаций Госагропрома он составил 35,734 вагоно-часов, крайпотребования — 3,286, производственного объединения Алтайстройматериалы — 3,751, управления хлебопродуктов — 1,824. Сверхнормативный простой вагонов допущен также предприятиями управления лесного хозяйства, топливной промышленности, производственно-технической комплектации Алтайавтодора.

Приведем еще несколько цифр, характеризующих низкую эффективность организации погрузо-разгрузочных работ на предприятиях управления и ведомств. К примеру, в августе в результате перестоя было исключено из движения по железной дороге 992 вагона по вине крайагропрома, 104 — объединения Алтайстройматериалы, 80 — крайпотребования, Внушительны и суммы штрафов за допущенный простой: по названным предприятиям он составил в общей сложности 148,6 тысячи рублей.

Остается напомнить, что в августе в поезде, в току, элеваторе. Возрастают интенсивность перевозок народнохозяйственных грузов по железной дороге. Поэтому необходимо помнить, что одним из важнейших резервов повышения эффективности транспортного конвейера является всемерное сокращение простоя вагонов под грузом, операциями. Урожай-88 должен быть обеспечен четким ритмом перевозок.

«ХУЖЕ, ЧЕМ В ПУСТЫНЕ»

Так назывался репортаж, опубликованный в № 197 «Алтайской правды». В нем говорилось о том, что в совхозе «Заводской» Троицкого района не налажено бытовое обслуживание участников стройки. Редакция ответила председателю Троицкого райкома профсоюза работников агропрома М. Ширинков:

«Выступление газеты было обсуждено на заседании ревизионного райкома профсоюза. Заслушав директоров совхоза И. Моисеев и председателя профкома И. Жуков, им указано на недопустимость безразличного отношения к созданию нормальных условий для тех, кто работает на уборке урожая. Приняты меры по улучшению обслуживания механизаторов, в частности, по питанию, торговле. Этот вопрос находится на контроле».

«НЕ К МЕСТУ ЗАТИШЬЕ»

Так назывался критический материал, опубликованный в № 166 «Алтайской правды». В нем рассказывалось о том, что в самом разгар нормализации в ряде хозяйств Иртышского района снизилась темпы работ. Вот что сообщил редакциям председатель РПО М. Православский:

«Статья обсуждена на заседании специалистов района. Факты признаны правильными. В результате принятых мер темпы нормализации возросли. Кроме того, для решения важной проблемы обратились за помощью к сотрудникам СО ВАСХНИИ, которые помогают хозяйству осваивать возделывание кукурузы, по зерновой технологии, проводить посевы многокомпонентных смесей кормовых и зернобобовых культур для закладки кормов, сбалансированных по элементам питания. Это позволило в настоящее время улучшить качество кормов. Их будет заготовлено в этом году не менее 24 центнеров кормовых единиц на условную голову скота».

УСТРАНЯЯ ПОСЛЕДСТВИЯ СТИХИИ — Рабковровский пост «АП»

ЖДУТ РЕМОНТА ЕЩЕ 30 ТЕПЛИЦ и вряд ли дождутся. Не хватает людей. Стекло бьют без разбору

Сейчас на тепличном комплексе совхоза «Спутник» имеются все, чтобы ускорить восстановительные работы: в достатке стекла, другие материалы. Однако больше 3-4 теплиц в день осесть не удастся: присланные на помощь люди из города большей частью не знакомы со спецификой работ. Отсюда — низкая производительность. Отдельные районы краевого центра по-прежнему посылают в совхоз случайных людей, к тому же намного меньше, чем следует.

Лучше других на восстановительных работах трудятся совхозные бригады, посланные агропромпкомитета, Алейского РПО, других предприятий. Но они одни не в состоянии обеспечить выполнение широкого фронта работ. Требуется усиление всех привлеченных к восстановлению теплиц, четкая организация труда, которой пока недостает.

В БЭР, бригадир тепличного совхоза «Спутник»,

битого стекла. Не берегут его и на месте.

Заинтересованным организациям приходится буквально выпрашивать людей на восстановительные работы, у районных властей, крупные организации не вымолот просьбы. Так, Железнодорожный район послал в совхоз всего 15 человек вместо 48. Центральный — 32 из 58. После полных провалов наконец-то откликнулся Главатрайстрой, выдвинувший на остекление всего 15 работников, в то время как должен послать в десять раз больше.

В настоящее время работы ведутся на всех поврежденных теплицах, на каждой трудится по 4-5 человек, что явно недостаточно. Отсюда — недоборы: одни напряженно трудятся весь световой день, другие — ждут не дождутся автобуса, чтобы предпринимательно покинуть работу.

Среди работающих много и достойных. Столяр-плотник Н. Буруда (на снимке) и В. Цуканов (оба из сельских районов) прежали в «Спутник» точно после стихийного бедствия, их старательности и трудолюбия можно позавидовать. Столь же результативно работает столяр из автоколонны № 1246 А. Шаманов. Реально влезать за дело посланцы других предприятий Барнаула. «Посланы бы раньше», — говорит рабочий А. Бураков, — охотно бы согласился делами, освоился быстро, без брака работают. Вот так бы трудился все, тогда в скором времени можно было ожидать завершения восстановительных работ. На очереди еще более 30 теплиц.

И. ИЛЬЧЕВ,
корр. «Алтайской правды».
На снимке: «картинка с натурой».

Фото В. Выборава.

Читайте на 2-й стр.

«Агитатор Алтая»: новый журнал?

Журнал отдела пропаганды и агитации крайкома партии «Агитатор Алтая» в последние месяцы сильно изменился. И по содержанию, и по оформлению. Сама его ориентация стала другой.

Не на узкий круг идеологического актива: пропагандистов, политинформаторов, агитаторов, а на более широкую читательскую аудиторию. Сменили тональность: с инструктивно-рекомендательной на проблемно-дискуссионную. Больше стало информационного материала.

А что предложит журнал своим читателям в 1989 году? Что нового появится на его страницах? О планах редакции «Агитатора Алтая» рассказывает в интервью «Агитатор Алтая»: напечатанном на 2-й странице.

ОБ ОТКРЫТИИ ПЯТОЙ СЕССИИ КРАЕВОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ ДВАДЦАТОГО СОЗЫВА

Открытие пятой сессии Алтайского краевого Совета народных депутатов двадцатого созыва состоится 23 сентября 1988 года в 10 часов в краевом театре драмы.

На сессию приглашаются депутаты Верховного Совета СССР и РСФСР, краевого Совета народных депутатов, председатели районных комитетов, горисполкомов, руководители отделов, управлений и комитетов крайисполкома, краевых управлений, объединений, промышленных предприятий, председатели советов трудовых коллективов.

К сведению депутатов краевого Совета народных депутатов двадцатого созыва.

Регистрация депутатов краевого Совета народных депутатов будет производиться 21 и 22 сентября 1988 года в Доме Советов (комната № 31). Справки по телефонам: 22-86-71, 22-61-61.





**ХРОНИКА · ФАКТЫ
КОММЕНТАРИИ**

В «Алтайской правде» за 14 августа была помещена корреспонденция Н. Храмовой под заголовком «Фотография в семейном альбоме». Речь в ней шла о П. Казанском, необоснованно репрессированном в 1937 году.

Публикация вызвала интерес у наших читателей. Они попросили еще раз вернуться к этой безответственной для истории Алтайской личности и попытаться ответить на вопрос: отчего так трагично сложилась его судьба? Редакция предложила прокомментировать письма читателей по данной теме.

В материалах уголовного дела, извлеченного из архива, мне удалось отыскать немало сведений, касающихся биографии П. Казанского, его общественной, литературной и политической деятельности, которая началась в студенческие годы еще в начале века.

Личность Порфирия Александровича Казанского действительно незаурядна. Не случайно в ноябре 1962 года на заседании Центрального государственного архива литературы и искусства СССР И. Родиков обратился к просьбой о том, что в связи с подготовкой истории советской литературы он просит сообщить сведения о П. Казанском, поэте и беллетристе. В апреле 1969 года Алтайское отделение Союза писателей также интересовалось — не ли ли у комитетных органов возражений по изданию стихов П. Казанского?

Репрессирован в 37-м

...ОБЖАЛОВАНИЮ ПОДЛЕЖИТ

В чем же обвиняли Казанского представителя органов НКВД? 20 декабря 1937 года появляется первый документ, именуемый «справкой», в которой отмечается, что Казанский Порфирий Александрович, сын чиновника царского времени, имеет высшее юридическое образование. Участник Первого съезда областников в Сибирь. При Колчаке работал в земстве и в газете «Алтайский луч». Проживая в селе Тюменцево Алтайского края, вел активную контрреволюционную работу. С этой целью входил в состав подпольной повстанческой организации, подготовившей вооруженное свержение Советской власти. Как участник этой организации вел усиленную агитационно-пропагандистскую работу по привлечению к практической деятельности — подготовке в школах и совхозах района. Обвинение по тем временам страшное, хотя и довольно типичное.

Получив в последующем ответ о том, что эту статью писал он, допрашивавший, делая далеко идущий вывод, хотя и в форме вопроса: «Значит, ваше показание не то, что вы в то время (после победы Великой Октябрьской социалистической революции — ред.) уже отошли от меньшевиков, являетесь лояльником?» Для того чтобы окончательно сломить следственное отношение Казанского, перед ним был помещен другой номер этой же газеты за 15 марта 1918 года со статьей «Переименование столиц». Затем последовал следующий вопрос: «Скажите, эту статью вы тоже что-либо писали?»

О чем же писал автор этой статьи? Начинается она с сообщения, что с 24 марта 1918 года резиденция ЦККА в СНК перенесена в Москву. И далее спрашивается, чем обусловлено перенесение столицы? Казанский выдает свою версию: «...Правительство народных комиссаров и не отрицает немешинской опасности для Петрограда, но неведомо, для чего оно наило нужным объявить свой переезд в Москву, тем, что таким путем, угроза будет отведена от Петрограда. Что это, крайняя лживость или просто неискренность?» Систематически ходит до нас сведения о продолжении отхода рабочих масс Петрограда от большевизма, частью к анархистам, частью обратно к эсерам и меньшевикам. Еще чаще и настоятельнее звучат обвинения о лживости и неискренности Казанского. И вот, сопоставляя эти факты с внезапно всплывшей заблуждением народных комиссаров о безопасности Петрограда, невольно спрашивается себя: от какой опасности переехало в Москву советское правительство? От немешинской или от петроградской?

Казанский отвечает утвердительно, что, действительно, это так. Но он не отрицает, что правильно принимать меры к своему самосохранению. И в этом нет, мол, ничего достойного. Нет необходимости комментировать эту статью. Понятно, что ее писал человек, не разделяющий взгляда большевиков. Но уже одно то, что такая статья появилась, говорит о многих противоречиях того революционного времени и о возможности вести на страницах печати подобные споры. Характерно, что за последние рассуждения не Казанский, ни другие агенты не была тогда репрессирована. Со своими идеями противниками большевиков боролись также на страницах печатных изданий. И умения, убеждая, побеждать. И это в полной мере можно отнести к многогранной плебейской личности, которая была возможна даже в первые годы Советской власти.

И. ГУЩИН, прокурор Алтайского края, государственного советника юстиции 2 класса.

(Окончание следует).

Читайте в «Советской России»

«С ОБЛЕГЧЕННОЙ НОШЕЙ»

«Ростовские машиностроительный комбинат» выпускает уже несколько лет, как чаще он встречается теперь и на сибирических полях, а поскольку будущее его большое, есть смысл поговорить о текущих итогах его работы. Результаты — так начали свой материал корреспонденты «Советской Рос-

му в этой газете за подписью Казанского помещена передовая статья под заголовком «Революционная оборона». И в ней, мол, товарища Ленина и Коммунистическую партию возводятся ряд клеветнических измышлений. Ну, что ж, поскольку речь зашла об этой статье, давайте обратимся к первоисточнику, тем более, что девятый номер за 24 февраля 1918 года пропущен к делу. О чем же в ней пишет автор?

«Круг замкнулся. От общероссийского, через интернационализм империалистического типа, неужеронно шла Россия к большинству мирового миру с народами, и миру во что бы то ни стало, и пошла... до революционной обороны. Народные комиссары, Ленин, Троцкий, сами призывали к революционной обороне. Призывали, исправляя все пути, все средства, все до последнего копейки, делая все, что было в наших руках. Надо сделать и исправлять: они были последовательны. На усердность и полноту борьбы революции в Германии они строили всю полноту плана... И далее: «...В этот грозный час мы с вами...».

Кто с кем, читатель, безусловно, помыслит, поскольку даже из школьной истории мы знаем, кто ратовал за войну до победного конца и кто выступал против. Заключает свою статью П. Казанский на самой высокой ноте: «...Учредительное Собрание — способно с наибольшим успехом осуществлять как войну, так и мир, но в смертельной опасности мы готовы быть и простыми солдатами революции, дабы попытаться спасти ее, а с ней — возможность самим делать свою судьбу. Да здравствует революция!»

«СОЛНЕЧНЫЕ ХОЛОДИЛЬНИКИ»

В БУХАРЕСТ. Специалисты научно-исследовательского института энергетического оборудования в Бухаресте разработали и изготовили опытный образец новой солнечной установки, предназначенной для получения льда. С помощью ее пятнадцати солнечных батарей площадью 26,8 кв. метров в день производится сто килограммов искусственного льда. Установка полностью независима от энергетической сети — это было одно из основных требований при ее проектировании. Серийное производство «солнечных холодильников» сейчас налаживается на предприятии технологического оборудования в Бистрице. Они найдут широкое применение в пищевой промышленности, на консервных заводах, в сфере общественного питания.

Вьетнам

КУРС — НА ПООЩРЕНИЕ ИНИЦИАТИВЫ

ХАНОЙ. Нгуен Тхи Шань — это имя не случайно появилось сегодня на страницах центральной вьетнамской печати. Так звучит директор первого в столице и ее окрестностях частного предприятия по переработке древесины. Инициатор — директор фабрики — факт сам по себе для Вьетнама неординарный, но в данном случае — особую окраску придает ему то обстоятельство, что речь идет о руководителе предприятия частного. Решение о создании фабрики было одобрено городским народным комитетом, который руководствовался стремлением в кратчайшие сроки добиться увеличения производства столь необходимого населению Ханоя мебели, домашнего утвари, а также дефицитной древесины тары и разборных строительных лесов. Растущее в последнее время число частных предприятий в различных отраслях народного хозяйства, прежде всего в тех, где производится товар народного потребления, — одна из наглядных перемен в экономической жизни, начало которым было положено VI съездом КПВ, взявшим курс на поощрение хозяйственной инициативы, всестороннее развитие различных секторов экономики.

Югославия

ИЩЕМ ПАРТНЕРОВ

ЗАГРЕБ. «В интересах развития сотрудничества между странами — членами СЭВ и СФРЮ» — так сформулирована тема для Совета Экономической Взаимопомощи, который состоялся на проходящей здесь осенней Международной торговле — промышленной ярмарке. В его рамках была организована встреча с «круглым столом» Ищем партнеров. (ТАСС).

Концепция «начального этапа социализма»

ЦИФРЫ И ФАКТЫ

Благодаря внедрению на промышленных предприятиях КНР прогрессивных методов организации труда намечается тенденция постоянного сокращения численности рабочих и служащих. За первые семь месяцев 1988 года число рабочих и служащих на предприятиях страны сократилось на 390 тысяч по сравнению с прошлым годом. В этой связи по черновикам необходимо срочного решения проблемы трудоустройства избыточной рабочей силы.

По последним данным, в КНР действует 2,25 тысяч мелких предприятий, на которых занято 36 миллионов человек. Их доля в валовом объеме промышленного производства страны равна одному проценту. По численности организации с восьмью и более наемными рабочими и имуществом которых принята единая система налогообложения, их доля в валовом объеме промышленного производства страны равна одному проценту. По численности организация с восьмью и более наемными рабочими и имуществом которых принята единая система налогообложения, их доля в валовом объеме промышленного производства страны равна одному проценту. По численности организация с восьмью и более наемными рабочими и имуществом которых принята единая система налогообложения, их доля в валовом объеме промышленного производства страны равна одному проценту.

Румыния

«СОЛНЕЧНЫЕ ХОЛОДИЛЬНИКИ»

В стране создано 658 организаций по наблюдению за состоянием окружающей среды, в которых занято 650 человек. Средства направляются на борьбу с загрязнением, превисили 3,3 миллиарда юаней.

Швейцария

«Остановить фашизм!»

ЖЕНЕВА. «Нет — сборищу фашистов!» — неслось из толмачей. Многие сотни манифестантов в едином порыве подхватывали эти призывы, размахивая флагами и высоко поднимая над головами лозунги протеста. «Остановить фашизм», «Мы не потеряем здесь, преступников, торгующих жизнью и правами народов», «Антикоммунистическая лига» — это война» — вот лишь некоторые из них.

Вьетнам

КУРС — НА ПООЩРЕНИЕ ИНИЦИАТИВЫ

ХАНОЙ. Нгуен Тхи Шань — это имя не случайно появилось сегодня на страницах центральной вьетнамской печати. Так звучит директор первого в столице и ее окрестностях частного предприятия по переработке древесины. Инициатор — директор фабрики — факт сам по себе для Вьетнама неординарный, но в данном случае — особую окраску придает ему то обстоятельство, что речь идет о руководителе предприятия частного. Решение о создании фабрики было одобрено городским народным комитетом, который руководствовался стремлением в кратчайшие сроки добиться увеличения производства столь необходимого населению Ханоя мебели, домашнего утвари, а также дефицитной древесины тары и разборных строительных лесов. Растущее в последнее время число частных предприятий в различных отраслях народного хозяйства, прежде всего в тех, где производится товар народного потребления, — одна из наглядных перемен в экономической жизни, начало которым было положено VI съездом КПВ, взявшим курс на поощрение хозяйственной инициативы, всестороннее развитие различных секторов экономики.

Югославия

ИЩЕМ ПАРТНЕРОВ

ЗАГРЕБ. «В интересах развития сотрудничества между странами — членами СЭВ и СФРЮ» — так сформулирована тема для Совета Экономической Взаимопомощи, который состоялся на проходящей здесь осенней Международной торговле — промышленной ярмарке. В его рамках была организована встреча с «круглым столом» Ищем партнеров. (ТАСС).

«Остановить фашизм!»

ЖЕНЕВА. «Нет — сборищу фашистов!» — неслось из толмачей. Многие сотни манифестантов в едином порыве подхватывали эти призывы, размахивая флагами и высоко поднимая над головами лозунги протеста. «Остановить фашизм», «Мы не потеряем здесь, преступников, торгующих жизнью и правами народов», «Антикоммунистическая лига» — это война» — вот лишь некоторые из них.

Внимание

ПОЛИМЕРАМ

НЬЮ-ЙОРК. (ТАСС). Крупнейшая автомобилестроительная корпорация США объявила о начале совместных научных исследований в области более широкого применения полимерных композиционных материалов в конструктивных элементах автомобилей.

Печальный рекорд

ВЕНА. (ТАСС). В Австрии зарегистрирован печальный рекорд — согласно данным, опубликованным в понедельник министерством внутренних дел, с начала текущего года на дорогах и автострадах страны в результате аварий, столкновений и наездов погибло 1012 человек. Это на 160 человек больше, чем за тот же период предыдущего года.

Внимание

ПОЛИМЕРАМ

НЬЮ-ЙОРК. (ТАСС). Крупнейшая автомобилестроительная корпорация США объявила о начале совместных научных исследований в области более широкого применения полимерных композиционных материалов в конструктивных элементах автомобилей.

Печальный рекорд

ВЕНА. (ТАСС). В Австрии зарегистрирован печальный рекорд — согласно данным, опубликованным в понедельник министерством внутренних дел, с начала текущего года на дорогах и автострадах страны в результате аварий, столкновений и наездов погибло 1012 человек. Это на 160 человек больше, чем за тот же период предыдущего года.



Автокалейдоскоп

В МУЗЕЕ — ТОЛЬКО «ПЕЖО»

ПРИЗ. (ТАСС). Небольшой музей открылся в небольшом французском городке Сошо в департаменте Ду. Его экспонат — автомобиль, который сошли с конвейера одного из крупнейших заводов европейского автомобилестроения — концерна «Пежо». В музее на открытой площадке — свыше 70 машин, самая старая отсчитывает свой век с 1892 года, а самая молодая — «Пежо-205» начала выпускаться лишь совсем недавно. Все автомобили, включая «старейшего», тщательно отреставрированы, находятся в прекрасном состоянии, что вызывает, как ни странно, удивление и восхищение у посетителей. Отдельный раздел экспозиции посвящен застрявшему ледо французского автомобилестроения. Представленная посетителям модель «Оксиэ» существует пока всего лишь в единственном экземпляре, является прототипом серии, которая будет выпускаться уже в начале третьего тысячелетия.

Внимание

ВЕНА. (ТАСС). В Австрии зарегистрирован печальный рекорд — согласно данным, опубликованным в понедельник министерством внутренних дел, с начала текущего года на дорогах и автострадах страны в результате аварий, столкновений и наездов погибло 1012 человек. Это на 160 человек больше, чем за тот же период предыдущего года.

Футбол
Кубок
остался
у «Темпа»

Лучшие барнаульские команды встретились в финале кубка края по футболу. В подуровне розыгрыша «Темп» выиграл у «Химика» из Проваго — 5:1, а «Полимер» у каменского «Спартак» — 3:1. К решающей игре соперники сумели подойти в боевой форме. Первый тайм был за «Темпом», хотя счет и остался неоткрытым.

Во втором тайме темповцы прибавили в движении, и их соперники не стали успевать за быстрыми Э. Моком и В. Калитой. Вскоре в быстрой контратаке после фланговой передачи Калита головой забивает первый гол.

Мяч подошел гостям на половине поля «Полимера». К сожалению, опытные полузащитники «Полимера» не справились со своими обязанностями, и обороне хвостиков приходилось играть с повышенной нагрузкой, частью на грани фола. Впрочем, не уступали им в этом и темповцы. Однако судья в поле С. Лесова (недавно стал привлекаться к судейству матчей первой лиги) твердо взял в свои руки «шты» управления игрой и пресекал малейшую грубость.

К исходу матча вышедший на замену Юрий Миллер с близкого расстояния забивает под левым углом в ворота «Полимера». Нападающие «Полимера» пытались как-то изменить счет, но «дирижер» обороны «Темпа» опытный А. Кулаков при отборе мяча находил верные решения. Счет 3:0 сохранился до конца игры. «Темп» — прошлогодний обладатель кубка края — завоевал вновь, этот приз и получил право на следующий год участвовать в розыгрыше Кубка РСФСР для команд коллективов физической культуры.

Состав победителей в Кузнецов, В. Сердюков, С. Храмов, А. Кулаков, В. Храмов, В. Милько (Д. Левит), А. Евсеев, В. Штерт, М. Проконев, В. Калита (Ю. Миллер), Э. Мок. Команду тренирует А. Комаров.

В. ЯМКИН,
судья соревнований.



КАТУНЬСКИЕ РЫБАКИ.
Фото В. Тарасова.

Вопрос задают дети
КТО НАМ ПОМОЖЕТ?

Дорогая редакция! К вам обращаются дети из домов № 22, 24, 26 по проспекту Строителей. Помогите! В некоторых дворах мы видели площадки для детей. А у нас такой нет. Мало того, нас отговаривают гоним, называя хулиганами. Но разве мы похожи на них? Мы дети от восьми до двенадцати лет. И мы заведем другим дворам. Были единственные катели и те по просьбе бабушек вывелись со двора, потому что скрипели. По телевизору часто показывают ребят легкого поведения и спрашивают, почему они такими стали. Да вот почему: не играют у них, как у нас, ни катели, ни турники. На улице мы играть не можем, кругом догони. Кто же нам поможет?
Вопрос Ширяевой и других ребят из дома № 26 по проспекту Строителей мы адресуем Железнодорожному райисполкому.

Клуб 4-х коней
«ЗОЛОТОЕ ОЗЕРО»:
ШАХМАТНЫЙ СЕЗОН

В середине семидесятых годов родилась традиция — проводить на туристических базах Алтая шахматные фестивали. Хозяевам «Полю» эти соревнования позволили сравниться со многими известными в Российской Федерации мастерами и кандидатами в мастера. Чаще всего турниры принимала турбаза «Золотое озеро». Здесь прошел и знаменитый шахматный фестиваль, на который съехались шахматисты из Перми, Новосибирка, Тюмени, Омска, Барнаула, Бийска, Рубцовска...
Судя по заявленным спискам, в командном зачете борьба должна была развернуться между спортклубом «Сибирский нефтяник» (Омск) и сборной объединения Алтайский моторный завод. Моторостроителей возглавлял пятикратный чемпион края С. Хабаров, а в составе оппозитной были мастер спорта А. Кислова, кандидаты в мастера спорта О. Сандер и Г. Чердынцев. В первом туре обе команды взяли по три очка. Однако уже вскоре стало очевидным, что моторостроители не выдержат темп, заданный командой мастеров. И хотя Хабарову удалось выиграть у главных «защитников» команды спортклуба, та финишировала с отличным результатом — 25,5 очка. Пять очков уступила ей сборная АМЗ. На третьем месте — команда Тюменского моторного завода (20 очков). Следом финишировали еще две шахматные дружины хозяев фестиваля — Барнаульского станкостроительного завода и «Трансмаша» (19 и 18 очков соответственно).
В личном зачете не оказалось равных Хабарову. В девяти турах (соревнования проводились по швейцарской

Наш конкурс
НАГНЕТАТЬ ЛИ
ОБСТАНОВКУ?
ПРОВЕРЬТЕ СЕБЯ

Публикованная в предыдущем выпуске «Клуба 4-х коней» задача решается так:
1. Ла2 (только сюда) и е5!д.
2. Ла2, то Фд3 и 3. Фд2 неминуемо следует завершающий удар ферзем с поля d7.
Эта остроумная задача вызвала многочисленные подражания. Составители многих стран мира включились в соревнование по части «нелепых» вступительных ходов. На наш взгляд, автор следующей задачи (он будет назван при «сверке» ответа) не проиграл, а творческим спором знаменитому американскому шахматному композитору (см. диаграмму).

Шахматная диаграмма с пешками на полях d2, b7, d6, h5. Задача: мат в три хода. Ответ: 1. Кр7g7, Лb2, Сe8, Кf3, пешки a2, b7, d6, h5. 2. Задача: мат в три хода. Кажется, что белые должны и дальше наступать обстановку, приближая к черному королю один из тяжелых фигур. Однако цель будет достигнута только в том случае, если ферзь вылетит прочь от короля — 4. Фd2! К трем полям, имеющимся в распоряжении черного «владыки», добавились еще пять. Неужели те...

Второй страница сегодняшнего номера — сменная.
Зам. редактора
М. И. ОРЛОВ.

Понедельник
19 СЕНТЯБРЯ
ПЕРВАЯ ПРОГРАММА
МОСКВА
6.30 «120 минут».
8.35 «Волшебный свет». Киноальманах.
9.35 «И вечно песня в мире будет». Передача из Калининграда.
9.55 Песня К. Рылева.
10.25 Новости.
10.35 XXIV летние Олимпийские игры. Передача из Сеула.
12.35 Концерт.
13.40 Новости.
13.50 — 16.50 XXIV летние Олимпийские игры. Передача из Сеула.

Вторник
20 СЕНТЯБРЯ
ПЕРВАЯ ПРОГРАММА
МОСКВА
6.30 «120 минут».
8.35 Документальные фильмы.
8.55 Телевизионные короткометражные художественные фильмы.
9.45 Д. Брунен. Композиция для двух скрипок.
9.55 «Вечер».
10.05 — 10.35 XXIV летние Олимпийские игры. Передача из Сеула.
12.40 Новости.
12.55 XXIV летние Олимпийские игры.
16.30 Концерт.

Среда
21 СЕНТЯБРЯ
ПЕРВАЯ ПРОГРАММА
МОСКВА
6.30 «120 минут».
8.35 Мультфильм.
8.55 Институт человека. О физических возможностях человека.
9.25 — 10.05 Новости.
10.40 — 13.00 XXIV летние Олимпийские игры. Передача из Сеула.
13.45 Новости.
13.55 XXIV летние Олимпийские игры. Передача из Сеула.
16.20 Премьера документального фильма «Личная жизнь» о сокращении аппаратного аппарата в Москве.
16.30 Концерт.

Четверг
22 СЕНТЯБРЯ
ПЕРВАЯ ПРОГРАММА
МОСКВА
6.30 «120 минут».
8.35 Мультфильм.
8.45 Фильм — детям. «Приключения Артемия».
10.05 XXIV летние Олимпийские игры. Передача из Сеула.
11.05 — 11.15 Новости.
13.45 Новости.
13.55 XXIV летние Олимпийские игры. Передача из Сеула.
17.00 «Взгляд». Телевизионный документальный фильм.
17.25 Музыкальный сокровищница.

Пятница
23 СЕНТЯБРЯ
ПЕРВАЯ ПРОГРАММА
МОСКВА
6.30 «120 минут».
8.35 «Короша ты, песня русская». Передача из Курска.
9.05 Документальный фильм.
9.55 Новости.
10.05 XXIV летние Олимпийские игры. Передача из Сеула.
11.55 «На том стою...» Телевизионный документальный фильм.
12.45 Новости.
13.00 XXIV летние Олимпийские игры. Передача из Сеула.

Суббота
24 СЕНТЯБРЯ
ПЕРВАЯ ПРОГРАММА
МОСКВА
6.30 «120 минут».
8.35 «Отчего, почему». Передача для детей.
9.00 «Для всех и для каждого».
10.05 «День пропагандиста». О подготовке к началу учебного года в системе партийного образования.
10.30 XXIV летние Олимпийские игры. Передача из Сеула.
11.00 Сегодня в мире.

Воскресенье
25 СЕНТЯБРЯ
ПЕРВАЯ ПРОГРАММА
МОСКВА
8.00 Новости.
8.25 «Два дня в жизни». Телевизионные фильмы.
8.45 Тираж «Спортлото».
8.55 Буднички.
9.25 XXIV летние Олимпийские игры. Передача из Сеула.
10.55 Музыкальная передача «Утренняя почта».
12.50 Служба Советскому Союзу.

КИНО
ФИЛАРМОНИЯ. Концертный зал. Выступление инструментального ансамбля «Орфей».
«Мир». «КИНО» (в двух сериях) — в 10, 13, 16, 18, 30.
«РОССИЯ». «ПЛОМБУМ, ИЛИ ОПАСНАЯ ИГРА» — в 10. «АССА» (в двух сериях) — в 11, 13, 15, 17, 19, 21, 23, 25, 27, 29, 31.
«РОДИНА». «КРАСНАЯ ПУСТЫНЯ» — в 10, 12, 30, 15, 30.
«ПЕРВОМАЙСКИЙ». «ВЫ ПЕТЬ КУ НЕ ВИДЕЛИ?» — в 9, 20. «В ДОБРЫЕ СТАРЫЕ ВРЕМЕНА» — в 11, 13, 15, 17, 19, 21, 23, 25, 27, 29, 31.
«ЮНОСТЬ». «ПОД ЗНАКОМ ОДНОГО ИЛИ ДВУХ» — в 10, 12, 14, 16, 18, 20 (ул.).
«Чайка». «ДАТЕ НАМ МУЖИКА» — в 10. «КАК ТРИ МУШКЕТЕРА» (в двух сериях) — в 12, 14, 30, 17, 20, 27, 29, 31.
«ПIONEP». «ПРИНЦ ЗА СЕМЬЮ ЛЕТАМИ» — в 11, 13, 15, 17, 19, 21, 23, 25, 27, 29, 31.
«ЛЮЧ». Сборник мультфильмов — в 15. «ФОТОГРАФИЯ С ПЕРВОМАЙСКОГО ДНЯ» — в 10, 12, 30, 15, 30.
«ЗАРЯ». Хроника «Вместе с Моей» (в двух сериях) — в 14, 17, 20.
«ЛЮЧ». Сборник мультфильмов — в 15. «ФОТОГРАФИЯ С ПЕРВОМАЙСКОГО ДНЯ» — в 10, 12, 30, 15, 30.

ТЕЛЕВИДЕНИЕ
МОСКВА
8.00 Утренняя гимнастика.
8.15 «Чехов». Научно-популярный фильм.
9.05 История. 8 класс.
9.05 Итальянская элита.
10.05 Учимся СЛТУ. Основы информатики и вычислительной техники.
10.35 11.35 Биология. 6 класс.
10.55 Научно-популярные фильмы.
11.55 Новости.
12.05 — 13.35 «Военно-полевой роман». Художественный фильм с субтитрами.
БАРНАУЛ
15.20 «Пирамида». Документальный фильм.

ВТОРАЯ ПРОГРАММА
МОСКВА
3.00 Утренняя гимнастика.
3.15 «Новички в мире машин». Научно-популярный фильм.
3.35, 9.35 Этика и психология семейной жизни. 9 класс.
Вечерняя передача.
19.00 «Земля алтайская». Армянские по рид на Алтай (повторение от 7 сентября).
МОСКВА
20.00 Спокойной ночи, малыши.
10.35, 11.35 География. 6 класс.
11.05 Французский язык. 2 год обучения.
12.05 Новости.
12.15 — 13.25 «Начни сначала». Художественный фильм.

ВТОРАЯ ПРОГРАММА
МОСКВА
3.00 Утренняя гимнастика.
3.15 «Новички в мире машин». Научно-популярный фильм.
3.35, 9.35 Этика и психология семейной жизни. 9 класс.
Вечерняя передача.
19.00 «Земля алтайская». Армянские по рид на Алтай (повторение от 7 сентября).
МОСКВА
20.00 Спокойной ночи, малыши.
10.35, 11.35 География. 6 класс.
11.05 Французский язык. 2 год обучения.
12.05 Новости.
12.15 — 13.25 «Начни сначала». Художественный фильм.

ВТОРАЯ ПРОГРАММА
МОСКВА
3.00 Утренняя гимнастика.
3.15 «Новички в мире машин». Научно-популярный фильм.
3.35, 9.35 Этика и психология семейной жизни. 9 класс.
Вечерняя передача.
19.00 «Земля алтайская». Армянские по рид на Алтай (повторение от 7 сентября).
МОСКВА
20.00 Спокойной ночи, малыши.
10.35, 11.35 География. 6 класс.
11.05 Французский язык. 2 год обучения.
12.05 Новости.
12.15 — 13.25 «Начни сначала». Художественный фильм.

ВТОРАЯ ПРОГРАММА
МОСКВА
3.00 Утренняя гимнастика.
3.15 «Новички в мире машин». Научно-популярный фильм.
3.35, 9.35 Этика и психология семейной жизни. 9 класс.
Вечерняя передача.
19.00 «Земля алтайская». Армянские по рид на Алтай (повторение от 7 сентября).
МОСКВА
20.00 Спокойной ночи, малыши.
10.35, 11.35 География. 6 класс.
11.05 Французский язык. 2 год обучения.
12.05 Новости.
12.15 — 13.25 «Начни сначала». Художественный фильм.

ВТОРАЯ ПРОГРАММА
МОСКВА
3.00 Утренняя гимнастика.
3.15 «Новички в мире машин». Научно-популярный фильм.
3.35, 9.35 Этика и психология семейной жизни. 9 класс.
Вечерняя передача.
19.00 «Земля алтайская». Армянские по рид на Алтай (повторение от 7 сентября).
МОСКВА
20.00 Спокойной ночи, малыши.
10.35, 11.35 География. 6 класс.
11.05 Французский язык. 2 год обучения.
12.05 Новости.
12.15 — 13.25 «Начни сначала». Художественный фильм.

ВТОРАЯ ПРОГРАММА
МОСКВА
3.00 Утренняя гимнастика.
3.15 «Новички в мире машин». Научно-популярный фильм.
3.35, 9.35 Этика и психология семейной жизни. 9 класс.
Вечерняя передача.
19.00 «Земля алтайская». Армянские по рид на Алтай (повторение от 7 сентября).
МОСКВА
20.00 Спокойной ночи, малыши.
10.35, 11.35 География. 6 класс.
11.05 Французский язык. 2 год обучения.
12.05 Новости.
12.15 — 13.25 «Начни сначала». Художественный фильм.

Первенство СССР по футболу
18 сентября
НА СТАДИОНЕ «ДИНАМО»
Состоится матч между командами «ДИНАМО» (Барнаул) и «ЛОКОМОТИВ» (Чита).
Начало игры — в 18 часов.
По окончании матча состоится 15-й турнир ветеранов-любителей, в котором разыгрываются денежные призы и ценные подарки.
ПРОДАЖА ВХОДНЫХ И ЛОТЕРЕЙНЫХ БИЛЕТОВ ведется с 10 часов вечера в день матча.
Первые билеты проданы в 16 часов.
СПОРТКОМБИНАТ АКС «ДИНАМО».

К СВЕДЕНИЮ
БАРНАУЛЬЦЕВ!
В связи с выделением автобусов для перевозки инвалидов и организаций на массовую работу кардиферы, кассовую и бухгалтерскую работу с 24 по 25 сентября будет исполнено.
ТРАНСПОРТНЫЙ ОТДЕЛ ГОРНИСПОЛКОМА.

РЕАЛИЗУЕМ
Машинные бланки по бухгалтерскому учету в сельскохозяйственных промышленных предприятиях, а также некоторые учебную литературу.
Кроме того, ПРОДАЕМ большие напольные весы, новинки, аппарат и бывшую в употреблении механическую печатную машинку.
Обращаться в Красовую учебный комбинат Госкомстата РСФСР (650009, г. Барнаул, пр. Ленина, 6). Тел. 23-32-16 или 23-70-45.

Телефоны:
Наш адрес:
Индекс — 650099.
г. Барнаул.
ул. Королькова 105.

ветской работы — 23-33-82
(зав.), 23-34-67, 23-35-73; коммунистического воспитания — 23-26-71 (зав.), 23-37-17, 23-15-10, 23-37-68; детский — 23-32-63 (зав.), 23-46-12

3-59-71, 3-14-91 в Каньон-Оби
Служба связи — 3-58
2-1-06 в Мамонте
Полкешня — 2-22-92, в Кулуде — 2-24-63.